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MINISTÉRIO DOS DIREITOS HUMANOS E DA CIDADANIA 

 

 

ATA DA 139ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS DIRETIOS DA 

PESSOA COM DEFICIÊNCIA 

 

 

1 Nos dias dezessete e dezoito do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, no Setor 

2 Comercial Sul Quadra 6 - Asa Sul, Brasília/DF, foi realizada a 139ª Reunião Ordinária do Conselho 

3 Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência - CONADE. Estiveram presentes na reunião os 

4 seguintes partícipes: Dia 17/09/2024: Sr. Fernando Borges, Representante do Conselho Estadual dos 

5 Direitos da Pessoa com Deficiência/PA; Sr. Claudionor da Silva Araújo, Representante do Conselho 

6 Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência/PA; Sra. Maria Adriana B. Pinto, Representante do 

7 Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência/PA; Sr. Ronivaldo Lopes, Representante 

8 do Ministério da Justiça e Segurança Pública/PF; Sra. Damaris Arruda de Souza, Representante do 

9 Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência/RR; Sra. Virgínia Florêncio F. de A. 

10 Nascimento, Representante do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência/RR; Sra. 

11 Maria C. Santos, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sra. Naira R. 

12 Gaspar, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sr. Carlos de Souza, 

13 Representante do Coletivo PCD; Sr. José Roberto; Sr. Isaías Dias, Representante CUT; Sra. Mariana 

14 Diniz Cabral, Representante do MPC/TCM-GO; Sra. Valnice Lopes Silva, Representante do 

15 MPC/TCM-GO; Sr. Pedro de A. Maranhão, Representante do MPC/TCM-GO; Sra. Giovanna 

16 Brandão S. Lima, Representante da FENAPESTALOZZI; Sra. Olga Freitas, Representante do MEC- 

17 DIPEPI/SECADI; Sra. Tauvana Yung, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e 

18 Cidadania; Sr. Geziel Bezerra da Silva, Representante da Organização Nacional de Entidades de 

19 Pessoas com Deficiência Física; Sr. Clóvis Alberto Pereira, Representante da Organização Nacional 

20 de Cegos do Brasil; Sr. Francisco Alexandre Dourado Mapurunga, Representante do Ministério da 

21 Educação; Sra. Patrícia Luiza Ferreira Rezende, Representante do Ministério da Educação; Sra. Aline 

22 Vasconcelos Zeymer, Representante do Ministério da Cultura; Sra. Anna Paula Feminella, 

23 Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sra. Carla Ramos, Representante do 
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24 Ministério da Mulher; Sra. Adriana Rodrigues Martins, Representante do Ministério das Relações 

25 Exteriores; Sra. Camilla Kely Pacheco Perpétuo, Representante do Ministério das Comunicações; Sr. 

26 Pablo Rafael Coêlho Antunes, Representante da Casa Civil; Sra. Deusina Lopes da Cruz, 

27 Representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome; 

28 Sr. Erico Grassi Cademartori, Representante do Ministério do Esporte; Sra. Telma Maria Viga de 

29 Albuquerque,  Representante  da  Associação Brasileira  de  Autismo;  Sra.  Indyara  Morais, 

30 Representante da Associação Brasileira de Saúde Coletiva; Sr. Victor da Silva Aquino, Representante 

31 da Associação Brasileira de Saúde Coletiva; Sra. Jô Nunes, Representante da Associação Brasileira 

32 da Síndrome de Williams; Sra. Maria Cecília Jorge Branco Martiniano de Oliveira, Representante da 

33 Associação dos Familiares, Amigos e Portadores de Doenças Graves; Sr. Roberto Paulo do Vale Tiné, 

34 Representante da Associação de Pais, Amigos e Pessoas com Deficiência, de Funcionários do Banco 

35 do Brasil e da Comunidade; Sr. Francisco Djalma de Oliveira, Representante da Associação de Pais, 

36 Amigos e Pessoas com Deficiência, de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade; Sr. 

37 Augusto Cardoso Fernandes, Representante do Conselho Federal de Engenharia e Agronomia; Sr. 

38 Décio Gomes Santiago, Representante da Fraternidade Cristã Pessoas com Deficiência do Brasil; Sr. 

39 Wagner Gonçalves Saltorato, Representante da Federação Nacional das Apaes; Sr. Jonas Pontes 

40 Oliveira Brito, Representante FENAPESTALOZZI; Sr. Gabriel Franca do Couto, Representante da 

41 Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos; Sr. Joelson Costa Dias, Representante da 

42 Ordem dos Advogados do Brasil;  Sra. Márcia Adão, Representante da União Geral dos 

43 Trabalhadores; Sr. Laudeci Vieira dos Santos, Representante da Federação Brasileira das Associações 

44 de Doenças Raras. Dia 18/09/2024 – Sra. Telma Maria Viga de Albuquerque, Representante da 

45 Associação Brasileira de Autismo; Sr. Victor da Silva Aquino, Representante da Associação 

46 Brasileira de Saúde Coletiva; Sra. Jô Nunes, Representante da Associação Brasileira da Síndrome de 

47 Williams; Sra. Maria Cecília Jorge Branco Martiniano de Oliveira, Representante da Associação dos 

48 Familiares, Amigos e Portadores de Doenças Graves; Sr. Roberto Paulo do Vale Tiné, Representante 

49 da Associação de Pais, Amigos e Pessoas com Deficiência, de Funcionários do Banco do Brasil e da 

50 Comunidade; Sr. Francisco Djalma de Oliveira, Representante da Associação de Pais, Amigos e 

51 Pessoas com Deficiência, de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade; Sr. Augusto Cardoso 
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52 Fernandes, Representante do Conselho Federal de Engenharia e Agronomia; Sr. Laudeci Vieira dos 

53 Santos, Representante da Federação Brasileira das Associações de Doenças Raras; Sr. Décio Gomes 

54 Santiago, Representante da Federação Cristã de Pessoas com Deficiência; Sr. Adinilson Marins dos 

55 Santos, Representante da Federação Nacional das Apaes; Sr. Jonas Pontes de Oliveira, Representante 

56 FENAPESTALOZZI; Sr. Gabriel Franca do Couto, Representante da Federação Nacional de 

57 Educação e Integração dos Surdos; Sr. Joelson Costa Dias, Representante da Ordem dos Advogados 

58 do Brasil; Sr. Clóvis Alberto Pereira, Representante da Organização Nacional de Cegos do Brasil; Sr. 

59 Geziel Bezerra da Silva, Representante da Organização Nacional de Entidades de Pessoas com 

60 Deficiência Física; Sr. Cesar Ackar Magalhães, Representante Retina Brasil; Sra. Márcia Adão, 

61 Representante da União Geral dos Trabalhadores; Sr. Pablo Rafael Coêlho Antunes, Representante 

62 da Casa Civil; Sr. Milton Pereira de Carvalho Filho, Representante do Ministério da Ciência, 

63 Tecnologia e Inovação; Sr. Francisco Alexandre Dourado Mapurunga, Representante do Ministério 

64 da Educação; Sra. Aline Vasconcelos Zeymer, Representante do Ministério da Cultura; Sra. Deusina 

65 Lopes da Cruz, Representante do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e 

66 Combate à Fome; Sr. Erico Grassi Cademartori, Representante do Ministério do Esporte; Sra. Carla 

67 Ramos, Representante do Ministério da Mulher; Sra. Anna Paula Feminella, Representante do 

68 Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sr. Antônio José do Nascimento Ferreira, 

69 Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sra. Adriana Rodrigues Martins, 

70 Representante do Ministério das Relações Exteriores; Sr. Arthur de Almeida Medeiros, Representante 

71 do Ministério da Saúde; Sra. Cibele Dutra de Franca, Representante do Ministério dos Esportes; Sra. 

72 Camila Kely Pacheco Perpétuo, Representante do Ministério das Comunicações; Sr. Claudionor da 

73 Silva Araújo, Representante do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência/PA; Sra. 

74 Maria Adriana B. Pinto, Representante do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com 

75 Deficiência/PA; Sr. Fernando Borges, Representante do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa 

76 com Deficiência/PA; Sr. Thiago, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sr. 

77 Sérgio Paulo S. Nascimento, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sr. 

78 Wandemberg V. R. dos Santos, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sra. 

79 Flávia Castelhano, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sra. Roselene 
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80 Cândida Alves, Representante do Ministério dos Direitos Humanos e Cidadania; Sra. Virgínia 

81 Florêncio F. de A. Nascimento, Representante do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com 

82 Deficiência/RR; Sra. Damaris Arruda de Souza, Representante do Conselho Estadual dos Direitos da 

83 Pessoa com Deficiência/RR; Sr. Pedro de A. Maranhão, Representante do MPC/TCM-GO; Sra. 

84 Valnice Lopes Silva, Representante do MPC/TCM-GO; Sra. Mariana Diniz Cabral, Representante 

85 do MPC/TCM-GO; Sr. José Roberto; Sr. Isaías Dias, Representante CUT; 

 

86 Abertura da reunião – Dia 17/09/2024: A Sra. Anna Paula Feminella iniciou a reunião 

87 cumprimentando e agradecendo a todos os presentes. Após a instalação do Plenário, foi realizada a 

88 aprovação da Pauta para a referida reunião. Em seguida, o Sr. Roberto Paulo do Vale Tiné inferiu que 

89 sentiu falta, dentro das proposições, da recomposição do CONADE, pois é um tema que vem sendo 

90 discutido há bastante tempo; e sobre as eleições do referido conselho para a nova gestão. 

91 Posteriormente, a Sra. Anna Paula Feminella informou que esse tópico não está discriminado, porém 

92 está como encaminhamento para que seja debatido ao longo da reunião. Em regime de votação e não 

93 havendo mais nenhuma consideração, foi aprovada à unanimidade. Adiante, passou-se a aprovação 

94 da Ata das seguintes Reuniões Ordinárias 136ª, 137ª do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa 

95 com Deficiência. Em regime de votação e não havendo mais nenhuma consideração, foram aprovadas 

96 à unanimidade. Seguidamente, o Sr. Cesar Ackar Magalhães informou sobre o abaixo-assinado que 

97 foi publicado na rede sobre um pedido da Retina Brasil para que seja criada uma política nacional de 

98 saúde ocular, incorporada ao plano plurianual de saúde. Ato contínuo, a Sra. Maria Cecília Jorge 

99 Branco Martiniano de Oliveira inferiu que houve alteração no nome da AFAG, que passa a se chamar: 

100 Associação dos Familiares, Amigos e Pessoas com Doenças Graves, Raras e Deficiências. Solicitou 

101 que seja incorporada uma cópia do Novo Estatuto e CNPJ. Também pontuou sobre a alteração de 

102 participação da suplência e enfatizou que a Sra. Erica da Silva Vitorino que participará das reuniões. 

103 Após, acerca da solicitação da ida de 10 conselheiros ao Evento de Parabenização dos Atletas 

104 Paralímpicos pelo Presidente da República, o Sr. Cesar Ackar Magalhães sugeriu que todos os 

105 conselheiros se deslocassem ao evento, pois, devido ao número de pessoas não haveria a possibilidade 

106 de haver quórum suficiente para desenvolvimento da reunião. Em seguida, o Sr. Milton Pereira de 

107 Carvalho Filho considerou, se já há um encaminhamento por parte da organização para que vá uma 



5 

 

 

 

108 comissão, em número reduzido, não seria coerente entrar na discussão de ir todos os conselheiros do 

109 CONADE, justamente pelas questões de desenvolvimento da pauta e das atividades anteriormente 

110 estabelecidas. Posteriormente, a Sra. Anna Paula Feminella enfatizou que o plano é que, se possível, 

111 que os conselheiros suplentes pudessem participar, a fim de que não seja perdida nenhuma das 

112 atividades. Adiante, o Sr. Roberto Paulo do Vale Tiné propôs, por não saber o que acontecerá com o 

113 quórum, que se possa verificar a quantidade de conselheiros suficientes para que sejam instalados os 

114 trabalhos e o restante dos conselheiros participem do evento de parabenização. Em resposta, a Sra. 

115 Anna Paula Feminella inferiu que a proposta não é viável, pois é necessário confirmar a participação 

116 dos conselheiros que irão, antecipadamente. Indicados os conselheiros para participação no referido 

117 evento, passou-se ao seguinte ponto de pauta: Proposta de Avaliação e Encaminhamentos da V 

118 Conferência Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência. Foi realizada apresentação de um 

119 relatório parcial com os principais dados da V Conferência Nacional dos Direitos da Pessoa com 

120 Deficiência, pois ainda será realizada a prestação de contas e o fechamento dos custos. Aberto ao 

121 debate, o Sr. Antônio José do Nascimento Ferreira parabenizou o CONADE pela organização da 

122 conferência e pela confiança na gestão. Inferiu que foram consideradas todas as possibilidades e erros 

123 corrigidos. Seguidamente, o Sr. Clóvis Alberto Pereira considerou que houve um bom proveito da 

124 conferência e parabenizou pela participação de todos, pois houve um grande hiato desde a última 

125 realizada. Ato contínuo, o Sr. Milton Pereira de Carvalho Filho avaliou de forma positiva a realização 

126 da conferência e parabenizou pela organização e desenvolvimento, pois foi um espaço acolhedor e 

127 muito produtivo. Após, o Sr. Joelson Costa Dias considerou como um momento histórico, a partir das 

128 deliberações e encaminhamentos destacados a partir da conferência. Parabenizou pela organização e 

129 dedicação na realização das atividades propostas. Em seguida, o Sr. Cesar Ackar Magalhães pontuou 

130 que houve um grande empenho para que a conferência fosse realizada e considerou como muito 

131 produtivo todos os desdobramentos realizados durante o evento, mas que existem questões que podem 

132 ser melhoradas para o desenvolvimento das próximas. Posteriormente, o Sr. Geziel Bezerra da Silva 

133 inferiu que o sucesso da conferência foi devido ao comprometimento de todas as pessoas que estavam 

134 responsáveis pela organização. Pontuou sobre questões desagradáveis que aconteceram e devem ser 

135 verificadas e corrigidas para as futuras conferências. O conselheiro também pediu desculpas à Sra. Jô 
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136 Nunes, e se solidarizou com a situação ocorrida. Adiante, o Sr. Victor da Silva Aquino parabenizou a 

137 realização e trabalhos desenvolvidos durante a organização da conferência, principalmente por serem 

138 pessoas com deficiências e mulheres. Inferiu que foi elaborada uma Nota de Solidariedade, por parte 

139 do GT de Deficiência e Acessibilidade da Associação Brasileira de Saúde Coletiva, à Sra. Jô Nunes. 

140 Seguidamente, o Sr. Francisco Alexandre Dourado Mapurunga fez referência, de forma positiva, à 

141 organização e desenvolvimento das atividades que foram realizadas durante a conferência. Ato 

142 contínuo, o Sr. Wagner Gonçalves Saltorato pontuou que é importante considerar a amplitude de 

143 acolhimento de um país tão continental e elogiou a organização. Após, o Sr. Francisco Djalma de 

144 Oliveira inferiu sobre o grau de desenvolvimento das pessoas que estavam participando da 

145 conferência. Em seguida, o Sr. Gabriel Franca do Couto parabenizou pela realização da conferência 

146 e destacou que existem pontos positivos e negativos que deverão ser revistos, e o que faltou foi o 

147 material das propostas ser produzido em lingua de sinais. Posteriormente, a Sra. Anna Paula 

148 Feminella agradeceu ao CONADE e às pessoas que participaram da conferência, pois ela foi realizada 

149 por meio das forças de diversas pessoas. Destacou que o relatório final aponta não só as resoluções, 

150 bem como a carta de Brasília, que vai sintetizar as principais questões que foram tratadas na 

151 conferência. Convidou a conselheira Jô Nunes para que, juntamente com o CONADE, possa organizar 

152 o seminário para o ano de 2025, enfatizando a temática de “Raça, Gênero e Deficiência: Vencendo as 

153 barreiras e os preconceitos”, pois é necessário se aprofundar sobre esse tema. Como encaminhamento, 

154 existe uma carta destinada ao Pleno do CONADE, manifestando um pedido de desculpas, 

155 especialmente à conselheira, Sra. Jô Nunes, pela lamentável situação ocorrida durante a V 

156 Conferência Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência. Adiante, a Sra. Jô Nunes inferiu que a 

157 situação ocorrida durante a conferência foi racista, então, é necessário que haja um pedido de 

158 desculpas pelo racismo. Reforçou sobre o papel da mãe cuidadora dentro dos espaços. Reforçou que 

159 não está magoada, mas que se sentiu extremamente triste pela situação passada. Inquiriu sobre a sua 

160 participação no Comitê de Saúde Suplementar, pois nunca foi convocada para as reuniões. Enfatizou 

161 sobre a importância da participação dos conselheiros dentro do conselho. Seguidamente, o Sr. Antônio 

162 José do Nascimento Ferreira esclareceu, acerca da questão do Braile, que foram contactadas todas as 

163 pessoas que se identificaram com deficiência visual na conferência e verificada a utilização desse 
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164 mecanismo. Diante disso, foram feitos exemplares a mais, porém não atendeu à solicitação de todos 

165 os partícipes da conferência. Considerou que não houve racismo com a conselheira, Sra. Jô Nunes, 

166 pois ele não soube do ocorrido no momento em que aconteceu. Ato contínuo, o Sr. Cesar Ackar 

167 Magalhães enfatizou sobre a falta de fala da sociedade civil durante a realização da conferência. 

168 Quanto ao braile, considerou que é a primeira conferência em que participou e não possui uma 

169 impressora de braile disponível. Após, o Sr. Geziel Bezerra da Silva considerou que o ocorrido é uma 

170 pauta muito importante e que deve haver luta contra esse tipo de situação. Pontuou também que já foi 

171 vítima de capacitismo dentro do próprio CONADE. Reforçou que reconhecer um erro não é um 

172 problema, e é isso que a conselheira, Sra. Jô Nunes, deseja. Em seguida, o Sr. Roberto Paulo do Vale 

173 Tiné reforçou que é importante a discussão sobre o tema, para que os fatos sejam esclarecidos e cada 

174 um possa interpretar de sua forma e dar o parecer que julgar correto. Também pediu desculpas à 

175 conselheira, Sra. Jô Nunes. Posteriormente, a Sra. Indyara Morais inferiu que, durante a conferência, 

176 não conseguiu participar em nenhuma sala, pois constava que não estava inscrita. Reforçou, diante 

177 disso, que para os conselheiros a conferência foi desorganizada. Considerando a atitude tomada contra 

178 a conselheira, Sra. Jô Nunes, como racista e inferiu que é necessário pedir desculpas e se posicionar 

179 em relação a esse fato. Adiante, o Sr. Joelson Costa Dias se solidarizou com a conselheira, Sra. Jô 

180 Nunes, e pontuou que, como encaminhamento, que ela seja homenageada, de alguma forma. Que se 

181 possa, a partir desse momento, levar em consideração as solicitações pautadas pela conselheira. 

182 Seguidamente, o Sr. Adinilson Marins dos Santos considerou que o que a conselheira está solicitando, 

183 dói, pois é uma situação extremamente desagradável. Considerou que ninguém quer ser racista, mas 

184 mesmo assim, todos são e para que isso seja combatido, é necessário reconhecer. Ato contínuo, o Sr. 

185 Gabriel Franca do Couto inferiu que é importante mudar a estrutura cultural para realização das 

186 conferências, pois é desconfortável ter que informar sobre a acessibilidade nos eventos, isso deve ser 

187 algo que seja realizado previamente. Reforçou que é necessário ter consciência sobre as 

188 atitudes. Após, o Sr. Décio Gomes Santiago pediu desculpas à conselheira, Sra. Jô Nunes, e reforçou 

189 que deveria ter se posicionado. Considerou e parabenizou a forma como o CONADE tem conduzido 

190 as tratativas acerca desse assunto. Em seguida, a Sra. Jô Nunes sugeriu sobre a possibilidade de 

191 realizar uma programação para cada mesa durante a conferência e próximos eventos que venham ser 
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192 realizados. Agradeceu ao carinho dos conselheiros que se solidarizaram com a causa e reforçou sobre 

193 a gratidão com as mães que a acompanham. Posteriormente, o Sr. Francisco Alexandre Dourado 

194 Mapurunga sugeriu, como encaminhamento, propôs que o colegiado fizesse uma moção de desculpas 

195 à conselheira, Sra. Jô Nunes, se comprometendo a observar melhor as questões pautadas. Adiante, a 

196 Sra.  Maria  Cecília  Jorge  Branco  Martiniano  de  Oliveira  reforçou  não  concordar  com  o 

197 encaminhamento do Sr. Francisco Alexandre Dourado Mapurunga, pois a conduta errada não foi de 

198 todos. Após, a Sra. Deusina Lopes da Cruz inferiu que o pedido de desculpas deve ser institucional, 

199 pois não deve ser personificado. Seguidamente, realizou a apresentação do relatório da Comissão de 

200 Políticas Públicas e informou que vai disponibilizar, posteriormente, todo o material. Adiante, o Sr. 

201 Francisco Alexandre Dourado Mapurunga esclareceu acerca de uma denúncia/carta que foi realizada 

202 em um evento lançado, pelo Ministério da Educação, sobre autismo e educação inclusiva, e que foi 

203 entregue à Ministra dos Direitos Humanos e Cidadania, Sra. Macaé Evaristo, no início do evento. 

204 Diante disso, os temas que foram propostos para o evento não foram pautados, pois a temática girou 

205 em torno da carta. Posteriormente, a Sra. Anna Paula Feminella inferiu que teve reunião com a 

206 Ministra dos Direitos Humanos e Cidadania e a mesma solicitou que haja agilidade na instauração da 

207 câmara temática sobre deficiências psicossociais, a fim de analisar e promover políticas públicas no 

208 Brasil, sendo uma extensão máxima da Governança do Plano Viver Sem Limites. Em seguida, o Sr. 

209 Cesar Ackar Magalhães considerou que é necessário aprofundar as discussões e não se deixar levar 

210 pelos estereótipos. Toda escola deve ser pensada, bem como os métodos de ensino, ali utilizados. Ato 

211 contínuo, foi informado que a Comissão de Comunicação Social e a Comissão de Orçamento e 

212 Finanças não obtiveram quórum suficiente para realizar reunião, então não possuem relatos a serem 

213 apresentados. Após, a Sra. Graziela de Castro, realizou o relato da Comissão de Defesa e Proteção de 

214 Direitos da Pessoa com Deficiência. Seguidamente, o Sr. Adinilson Marins dos Santos usou da sua 

215 posição de Coordenador da referida comissão para retirar da pauta do relatório, os dois processos que 

216 tratam sobre fibromialgia. Encerramento da reunião – Dia 17/09/2024: A Sra. Anna Paula 

217 Feminella agradeceu a participação de todos os conselheiros e encerrou o primeiro dia da 139ª 

218 Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência – CONADE. 
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219 Abertura da reunião – Dia 18/09/2024: O Sr. Décio Gomes Santiago iniciou a reunião 

220 cumprimentando e agradecendo a todos os presentes. Após a instalação do Plenário, o Sr. Victor da 

221 Silva Aquino realizou a apresentação do relato da Comissão de Articulação dos Conselhos. 

222 Seguidamente, a Sra. Anna Paula Feminella informou acerca da Cúpula mundial sobre a deficiência, 

223 que acontecerá em abril de 2025, na Alemanha. Reunirá Governo, Sociedade Civil, Pesquisadores e 

224 Atores sociais. Diante disso, tem acontecido a realização das cúpulas preparatórias, e o Brasil foi 

225 convidado para hospedar a cúpula regional preparatória da América Latina. Como encaminhamento 

226 foi proposto verificar a viabilidade financeira do CONADE para deslocar sua última reunião para o 

227 Rio de Janeiro, a fim de coincidir com o período de reunião da cúpula preparatória, que será realizada 

228 no Brasil, para conseguir uma maior participação do conselho. Adiante, o Sr. Francisco Alexandre 

229 Dourado Mapurunga reforçou a importância da temática pautada e do evento, pois serão discutidas 

230 questões regionais da América Latina e se colocou à disposição para o que for necessário. 

231 Posteriormente, o Sr. Joelson Costa Dias solicitou para todas as comissões que, sempre houver 

232 convites para eventos internacionais, que a Comissão de Monitoramento da Convenção para que essa 

233 possa prestar colaboração nas tratativas e demandas. Em seguida, realizou o relato da Comissão de 

234 Monitoramento da Convenção. Solicitou, aos conselheiros, que, caso tenham alguma sugestão de 

235 tema, sejam enviados para que possam ser trabalhados dentro da comissão. Fez referências aos 

236 Projetos de Lei que estão sendo debatidos: Câmara dos Deputados - PL 7371/2017, que assegura uma 

237 maior participação das Pessoas com Deficiência e que foi apensado a outro PL e aguarda o parecer 

238 do relator; PL 630/2024, que cuida da reserva de cadeiras parlamentares às pessoas com deficiência e 

239 que foi apensado a outro PL 3368/2008; PL 4797/2020, que estabelece uma cota mínima de 10% para 

240 candidaturas de pessoas com deficiência e que também foi apensado ao PL 3368/2008; PL 4537/2012, 

241 que exige o uso de libras e legendas em programas eleitorais veiculados na televisão; PL 3368/2008, 

242 o qual reserva vagas para candidaturas de pessoas com deficiência nas eleições; PL 7496/2006 dispõe 

243 sobre as urnas eletrônicas com recursos auditivos para eleitores cegos; PL 5539/2009 que garante 

244 acessibilidade e atendimento prioritário a eleitores idosos e com deficiência. Senado Federal - PEC 

245 34/2016 que reserva cadeiras parlamentares para pessoas com deficiência; PL 528/2015 que 

246 estabelece recursos de acessibilidade nas propagandas eleitorais durante as campanhas eleitorais; PL 
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247 226/2019 que torna inelegíveis os condenados por crimes contra crianças, idosos e pessoas com 

248 deficiência. Ato contínuo, o Sr. Cesar Ackar Magalhães inferiu que não foi citado o projeto referente 

249 ao Passe Livre durante o relato. Também reforçou que é importante pautar, como tema para a 

250 comissão, os assuntos relacionados ao 13º das pessoas que recebem o Benefício de Prestação 

251 Continuada. Também é necessário enfatizar acerca do laudo permanente. Após, o Sr. Clóvis Alberto 

252 Pereira cumprimentou a comissão pelo trabalho realizado, e sugeriu a pauta das emendas dos 

253 parlamentares que são destinadas a produtos ineficazes para pessoas com deficiência. Seguidamente, 

254 a Sra. Anna Paula Feminella informou que, no contexto da conferência, foi emitido um ofício 

255 solicitando uma reunião com a Ministra do Supremo Tribunal Eleitoral, Sra. Carmem Lúcia, a fim de 

256 tratar sobre a questão pessoas eleitoras que possuem algum tipo de deficiência, bem como sobre o 

257 fundo eleitoral, de acessibilidade. Adiante, o Sr. Joelson Costa Dias solicitou que o referido ofício 

258 seja reiterado, dada a importância dessa temática. Posteriormente, o Sr. Francisco Alexandre Dourado 

259 Mapurunga e a Sra. Mariana Rosa, Representante do Conselho Nacional de Educação, realizaram 

260 apresentação acerca do Parecer 050. Enfatizaram sobre alguns dos principais direitos que são oriundos 

261 da pessoa com deficiência, segundo o Ministério da Educação, e um histórico do Parecer 50 - 

262 Orientação para os sistemas de ensino, de como lidar com o aumento de registros e matrículas de 

263 crianças do espectro autista. Aberto ao debate, a Sra. Deusina Lopes da Cruz inferiu que alguns pontos 

264 foram alinhados acerca do parecer, e que deve-se esperar para que saia o texto final, e se contempla 

265 todas as determinações e sugestões. Em seguida, o Sr. Francisco Djalma de Oliveira pontuou que, 

266 caso o CONADE faça alguma solicitação, deve ser encaminhada após a publicação do Parecer 050. 

267 Reforçou sobre a complexidade do tema, pois não é possível estabelecer apenas um caminho, então, 

268 não será um parecer que vai resolver todas as questões sobre essa temática. Ato contínuo, o Sr. Victor 

269 da Silva Aquino reforçou que o CONADE necessita de mais ferramentas para realizar a deliberação 

270 do referido parecer. Reforçou que talvez seja importante formar uma comissão dos direitos da pessoa 

271 com deficiência dentro do CONADE, para que possa se debruçar acerca desse tema. Após, o Sr. 

272 Adinilson Marins dos Santos inferiu que o aluno deve estar na escola, mas essa deve oferecer 

273 condições para que esse aluno permaneça na escola. Quando isso acontece, percebe-se que a educação 

274 cumpriu seu papel. Seguidamente, a Sra. Anna Paula Feminella informou que nenhum parecer vai 
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275 resolver as devidas questões sem orçamento, sem que o debate seja ampliado, em conjunto com a 

276 política do cuidado. Sugeriu que o Ministério da Educação possa ampliar a oitiva dos movimentos 

277 sociais que escutam a construção dessa política nacional de educação inclusiva. Adiante, o Sr. 

278 Augusto Cardoso Fernandes inquiriu se existe algum levantamento quantitativo, por parte do 

279 Ministério da Educação, em termos orçamentários para implementação das salas multifuncionais. 

280 Posteriormente, o Sr. Cesar Ackar Magalhães considerou que o CONADE não deve se manifestar 

281 ainda, pois o texto oficial ainda não foi encaminhado, pois essa é a função do conselho, avaliar, 

282 justamente pela representação das entidades nacionais. Em seguida, o Sr. Francisco Alexandre 

283 Dourado Mapurunga considerou que a função do Ministério da Educação é realizar a atualização 

284 pedagógica e o primeiro caderno pedagógico será destinado ao enfrentamento das barreiras 

285 enfrentadas por pessoas autistas na educação. Existe um Grupo de Trabalho que tratará das diretrizes 

286 educacionais e apoio à educação escolar. O Ministério da Educação também criou um Grupo de 

287 Trabalho para discutir o marco da primeira infância e da educação inclusiva. Reforçou que ampliou o 

288 acesso, mas é necessário fortalecer as condições de permanência. Ato contínuo, a Sra. Mariana Rosa 

289 inferiu que houve uma Audiência Pública, porém nem todos os conselheiros conseguiram ser ouvidos. 

290 Então, pode ser que haja novas audiências, pois o tema requer um debate aprofundado. Após, o Sr. 

291 Andrei Soares realizou a apresentação cerca das questões afetas ao Passe Livre. Realizou uma 

292 contextualização da problemática que está posta e o que tem sido feito. Seguidamente, o Sr. Cesar 

293 Ackar Magalhães relembrou que a pauta foi solicitada, de forma informal, no início de 2023. 

294 Considerou também que é o momento do CONADE renovar sua prerrogativa de fazer gestão junto ao 

295 Presidente e que o conselho possa pegar para si a responsabilidade, pois as entidades e usuários estão 

296 sofrendo com essa situação. Adiante, o Sr. Clóvis Alberto Pereira enfatizou que seria oportuno ter 

297 trazido esse debate para plenário juntos, porém a questão é que desde 2016 existe essa cobrança, por 

298 parte da ONCB, pois se trata de uma causa relacionada a todos os tipos de deficiências. Reforçou que 

299 o Governo precisa ter um olhar mais atento para a sociedade a fim de desenvolver essas questões que 

300 estão pendentes. Posteriormente, o Sr. Roberto Paulo do Vale Tiné pontuou, acerca da regra de 

301 transição, que ainda terá a outra regra até que a Avaliação Biopsicossocial e o Cadastro Único estejam 

302 feitos. Sugeriu que as pessoas que ainda não estejam no cadastro de inclusão e que não conseguem 
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303 fazer pelo aplicativo, que possam ser feitos junto ao CRAS. Em seguida, o Sr. Gabriel Franca do 

304 Couto inferiu que não há orientação da ANTT quanto aos tipos de cadastro que devem ser realizados 

305 e existem diversas formas de explicação dentro dos terminais rodoviários, não chegando a uma 

306 padronização. É necessário que o CONADE se posicione acerca dessas tratativas, para que haja a 

307 efetivação desses direitos. Ato contínuo, o Sr. Antônio José do Nascimento Ferreira reforçou que é 

308 uma temática muito presente dentro das pautas do CONADE. Sabe-se que na prática, com a mudança 

309 do ministério, as tratativas voltaram ao seu início, devendo ser debatidas novamente. Após, o Sr. Pablo 

310 Rafael Coêlho Antunes reforçou que a Agência Nacional de Transportes Terrestres - ANTT modificou 

311 todo o sistema, transformando em digital, o que trouxe diversos benefícios para os usuários. 

312 Seguidamente, o Sr. Sérgio Paulo Nascimento realizou apresentação acerca do Plano Viver Sem 

313 Limite, lançado em novembro de 2023 e sobre o Decreto nº 11.794/2023, que institui a Câmara 

314 Interministerial dos Direitos da Pessoa com Deficiência. Adiante, o Sr. Geziel Bezerra da Silva 

315 parabenizou o CONADE por colocar em prática o referido plano, pois nenhum outro governo se 

316 preocupou tanto quanto este pela pauta relacionada as pessoas com deficiência. Propôs que sempre 

317 que houver a preparação de alguma proposta, que os conselheiros possam participar, a fim prestigiar 

318 e participar das tratativas. Em resposta, o Sr. Sérgio Paulo Nascimento considerou que é complexo 

319 exigir dos estados que eles cumpram um protocolo, e o que cabe ao Plano é enfatizar e dialogar sobre. 

320 A gestão dos eventos é feita pelos estados, porém depende da gestão dos estados para que possam se 

321 tornar realidade. Posteriormente, o Sr. Décio Gomes Santiago parabenizou pela explanação e reforçou 

322 o apoio e compromisso da Secretária, Sra. Anna Paula Feminella. E como encaminhamento, reforçou 

323 a necessidade de ser realizada uma reunião com o Sr. Sérgio Paulo Nascimento, juntamente com os 

324 conselheiros, a fim de alinhar essa pauta e os seus objetivos. Em seguida, a Sra. Naira Gaspar realizou 

325 apresentação sobre a Avaliação Biopsicossocial. Ato contínuo, o Sr. Clóvis Alberto Pereira 

326 parabenizou pela apresentação, enfatizou acerca da importância do tema e reforçou que é necessário 

327 observar os impactos financeiros em detrimento de outros segmentos. Após, o Sr. Décio Gomes 

328 Santiago inferiu que os representantes das instituições estão solicitando que as medidas necessárias 

329 sejam tomadas. Inqueriu sobre a importância de ter a avaliação biopsicossocial deve estar em todos 

330 os locais, então é urgente que as lideranças se movimentem para tal. Em resposta, a Sra. Naira Gaspar 
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331 informou, acerca da comunicação, se for possível, existe a possibilidade de que seja realizada uma 

332 oficina própria para o CONADE, a fim de que os conselheiros do conselho possam disseminar as 

333 informações com seus pares. Como encaminhamento foi proposto, realização de reunião de forma 

334 online para o CONADE, a fim de manter a reunião de dezembro, devido a extensão das pautas. Após, 

335 o Sr. Milton Pereira de Carvalho Filho sugeriu, caso haja a possibilidade jurídica de realizar a reunião, 

336 o CONADE deliberaria pela reunião online, com a garantia de participação do conselho na cúpula 

337 mundial. Devido à falta de quórum, não foi possível realizar nenhuma deliberação acerca desse 

338 assunto. Encerramento da reunião – Dia 18/09/2024: A Sra. Anna Paula Feminella agradeceu a 

339 participação de todos os conselheiros e encerrou a 139ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos 

340 Direitos da Pessoa com Deficiência – CONADE. 


